



会战中考作文

指导老师 市三中 郭永军

## 在规范的基础上拓展 在量化的基础增值

2023年杭州市中考语文作文分析及例文

### 【真题回放】

根据下面的情境,请你完成 表达与交流 的任务。(40分)

你的老师即将回到初一年级担任班主任,为了引导新同学明确努力方向、积极行动,计划在新班级布置心愿墙,并开设主题为“心愿·努力·坚持”的班会课。

在班会课上,给学弟学妹们做一次主题分享。可以讲述你努力实现心愿的过程和体会,可以就如何实现心愿谈谈看法,给出建议。请拟写发言稿。

要求:(1)题目自拟;(2)字数600至800字;(3)不得出现真实的校名和师生姓名等。

### 【题目解析】

去年曾分析过,近几年杭州卷的中考作文题都比较亲民,既贴近同学们语文学习生活的实际,又鼓励大家更加开放地表达自己的发现和思考。今年依然如此。

2022年的采访与教材的学习联系比较紧密:八年级上册第一单元的活动·探究的任务二就是新闻采访;2023年题目中的发言稿则对接八年级下册第四单元的活动·探究的任务二撰写演讲稿。

首先,值得注意的是,发言稿与演讲稿是有区别的。如果作文中出现“今天我演讲的题目是”我的演讲到此结束等演讲稿专用的提示语,从文体要求上讲是不规范的,老师在阅卷时会将此纳入扣分项。

发言稿即讲话稿,是参加者为了在会议或重要活动中表达自己的意见、看法或汇报思想和工作情况而事先准备好的文稿。我们有必要把它与演讲稿做简单辨析:在文体格式上,这两种应用性是一致的;在内容基本要求上,也是一致的,都要求观点鲜明,条理清晰,现实针对性强等。这两种文体的不同之处主要在以下几方面:1.在讲话情境上,发言稿的发言场合往往是一些会议或某些活动,而演讲稿使用的场合比较正式、隆重。2.在写作目的上,发言稿是为了更好地帮助解决问题,提出建设性意见,而演讲稿更多的是通过感染听众从而达到宣传的目的,以引发其思考和认同。3.在内容和语言特点上,发言时问题比较聚焦,发言稿的条理性要求更高,语言上更倾向于简洁明快,而演讲的场合往往人数较多,语言表达上具有宣传鼓动性,更加讲求词采。

教科书中对演讲稿写作的规范要求基本上也适用于发言稿的写作,如“要有针对性,做到心中有听众”;注意写好开头,吸引听众的关注;明确表达观点,把思路展现出来,精心设计结语,提升表达的效果;着力锤炼语言,增强演讲的感染力。为了给同学们的写作引路,题目中的“写作提示”也提供了贴心而必要的提醒。

在规范的基础上有必要进行适度的拓展,下面结合三篇例文简单谈谈。

一、突出细节,增加波澜。题目的“写作提示”中提醒:如叙述自己的经历或见闻,要关注细节,突出重点,真实感受。在中考的实际写作中,选择记叙文的比例更大,但总有些同学因开头的交代控制不住,长呐呐扁搭搭,最后导致也想突出细节的文字却无处安放,

### 【写作提示】

写发言稿需要关注谁在说,对谁说,在哪里说,为什么说等要点。

如叙述自己的经历或见闻,要关注细节,突出重点,真实感受;如表达自己的观点,要聚焦话题,有理有据,条理清晰,有一定说服力。

精彩刚刚出现就要草草收尾!

杨易涵同学在《为心愿的实现献上执着》中铺垫部分只用了一百来字,马上就切入1000米挑战的情境。他在细节上主要借助动作和心理描写,其中的数值和幻觉也让人身临其境,在此基础上再推波助澜:从开始

全身骨骸散架 到 尝试着练习跑步 是微波,正当我将要放弃的时候 却 用自己执着的灵魂奔跑 是大浪,这些都能充分强化主题的表达。王一一同学在《心愿,随鲲鹏扶摇直上》中很好地控制了节奏,第三天的挑战才是精彩所在,细节的巨浪在此拨动人心。

二、渲染情感,挖掘文化。不管记叙还是议论,在情境化写作中都需渲染情感,在考场作文中要对虚拟的现场有真情的传递。王一一同学巧妙地借助修辞和句式进行渲染:比喻、拟人、排比、反复、对比、呼告,大家不妨仔细找找它们在文中出现的位置;换气、蹬腿、漂浮、滑翔、转弯 短句,源于生活,融于生命,以水波为羽,以时间为风 对句,笨拙长远的坚持,真挚绚丽的追寻,宁静热烈的燃烧 排比句,用词和句式应该在我们的考场写作中得到足够的重视。

有人分析,针对这个题目,要想让立意深刻,就要着眼于社会层面,比如学习书法 立意是任务坚守传统文化,用以构建历史的丰富并映照今日生活 其实,文化的呈现未必如此,《心愿,随鲲鹏扶摇直上》中《大鱼海棠》中的鲲鹏、《阿凡达·水之道》中的图鲲和扶摇直上的鲲鹏肯定是文化,《欲遂心愿,学会集结》中引用字《王者荣耀》的“我们一无所有,我们巍然屹立,又何尝不是文化?”

三、紧扣主题,有序推进。题目的“写作提示”中提醒:如表达自己的观点,要聚焦话题,有理有据,条理清晰,有一定说服力。作为入门级的议论文写作,条理清晰的表达非常重要,江秉宸、施昊烜同学以“实现心愿,首需自信”“实现心愿,需要毅力”和“实现心愿,更要勇气”三个分论点展开,先后运用引用论证、举例论证和对比论证等基本方法,从大的社会层面推进到小的个人层面,落脚于实际生活和现场的人,紧紧扣住题目的要求。

让考场作文加分更有序的办法,或许是每位同学在落笔前心中要有张细化的评分表,大家不妨在老师的指导下进行设计,给以下三篇习作打打分,再结合自身实际增增值。

### 心愿 随鲲鹏扶摇直上

市三中九(3)班 王一一

学弟学妹们:

大家好!

人心生愿,愿是人心生长的力量和方向。大家知道《大鱼海棠》中的鲲鹏吧?《阿凡达·水之道》中的图鲲呢?这些有浩然灵气的生物,它们的心愿究竟是什么呢?

我是在那次经历中猜到答案的:暑期的某天,我站在浅蓝色的泳池边,俯瞰粼粼水色,一个念头由心而生,连续游一千米,二十个来回。

第一天很难,毅力很坚决,满腔热血灌入泳池的冰冷,终究还是抵不了胳膊与大腿的酸痛无力,身不由己。

第二天,往水里一窜,只觉这水如大海般在耳边荡了个无数来回。夜色从泳池边的窗口盈盈涌进,抬头,已是九点半,湿漉漉地报出了个数字:17。

我似是顺着一把无形的梯子往上爬,积蓄力量,去寻找一个顶峰。

第三天,我游划在泳池中央,向前,向前,只觉水从两侧像时光一样柔软地划过,闪闪发光。空阔的水在视野前方静谧地展开,只有我一人在前进,趟数都已然模糊。忆起这数日,当我费尽心力去超越时,永远只满足于停下的那一刻;而当我忘却一切,忘却与他人的比较时,我超越了所有人。水波下,映在水底的灯影斑斑闪闪,我把自己的影子也甩在了后头。像水波一样浪漫起伏前进,我成了一只鲲鹏。拨开水的那一刻,我拨开了一片湛蓝的天空,这次能游到20趟吗?换气、蹬腿、漂浮、滑翔、转弯,鼻前的气泡上升,悠悠荡荡,似是翅膀划过气流的安稳。

原来,心愿从来不是一个苛求的东西,它源于生活,融于生命。当因过于严苛而失去热爱时,它就变成了一种欲望,一种对自己的惩罚。何不展翅飞跃,以水波为羽,以时间为风,像鲲鹏一样自由前行呢?

18圈,19圈,20圈 我不愿停下,水光潋滟,映在我的倒影上。我看到了,看到了鲲鹏自水底而上,以云雾为波,直击长空!温暖的热光映着水汽,心愿永生于心海,追寻的不仅仅是自由,更是那振翅间的拼搏,飞向心愿的那不歇的热烈。

深吐一口气,不计成败,不计得失。明日,我仍会乘着万里风,驭着滚烫的心,游向我的心愿之光。

在这浩然天地间,每个生命都有自己的心愿。学弟、学妹,你们准备好去迎接自己的人生之光了吗?

这笨拙长远的坚持,真挚绚丽的追寻,宁静热烈的燃烧,终会成就随愿扶摇直上的鲲鹏。

这鲲鹏就是你,就是我!

谢谢!

(下转第二版)

